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Esercizio 1

In una sala vi sono 90 persone. Supponiamo che le loro date di nascita
siano indipendenti ed uniformemente distribuite tra i 365 giorni dell’anno.
(Assumiamo che nessuno sia nato il 29 Febbraio.) Sia infine X il numero di
persone nate il 22 marzo.

(a) A quale distribuzione appartiene la variabile aleatoria X7

(b) Calcolare E[X] e Var[X].

(c¢) Quanto vale la probabilita che nessuno sia nato il 22 marzo.

(d) Vogliamo stimare P(X = 0), P(X = 1) e P(X = 2). Quale distribuzione
conviene scegliere per approssimare la distribuzione di X7

(e) Stimare P(X =0), P(X =1) e P(X =2).

(f) Stimare P(X > 1|X # 0)



Esercizio 2

Esporre la proprieta “assenza di memoria” per le variabili aleatorie esponen-
ziali.



Esercizio 3

Sia X una v.a. continua con densita fx data da:

% se0<xr<l1
fx(x) = ﬁ sel<x<A4
0 altrimenti

a) Calcolare E[X].

b) Calcolare la funzione di ripartizione Flx.

c¢) Calcolare la funzione di rischio della v.a. X.

d) Data la variabile aleatoria Y ~ Unif(0,1). Trovare una funzione g da
0,1) in R non decrescente tale che posto Z = ¢g(Y) si abbia X ~ Z.
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Esercizio 4
Sia (X,Y) un vettore aleatorio con distribuzione assolutamente continua con
densita f(xy) data da:

_JaB-z-y) se [z <1, |y <3
faxn (@,y) = { 0 altrimenti

a) Calcolare a.

b) Calcolare la funzione di densita fx.

c¢) Calcolare la funzione di densita fy.

d) Calcolare la funzione di ripartizione Fly.

e) Calcolare la funzione di ripartizione Fy-.

f) Le variabili aleatorie X e Y appartengono ad una distribuzione nota?
Quale? Indicare gli eventuali parametri.

(g) Le variabili aleatorie X e Y sono indipendenti? Giustificare la risposta.
(h) Calcolare E[X] e VAR[X]. (utilizzare il risultato del quesito (f).)

(i) Calcolare P(X > 0,Y > 2).

(1) Calcolare P(X > 0]Y > 2).
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Esercizio 5

Siano X, Y e Z tre variabili aleatorie indipendenti. Supponiamo che X sia
normale di media yu = 2 e varianza o? = 4, Y sia binomiale di parametri n = 3
e p = % mentre Z sia discreta con P(Z = =3) = P(Z=1)=P(Z =3) =5
Siano infine S=X+Y + 2, T=XY  -ZeW =max{X,Y, Z}.

(a) Calcolare E[Z] e VAR(Z).

(b) Calcolare E[S] e VAR(S).

(c) Calcolare E[T] e VAR(T).

(d) Calcolare P(X < 0),P(Y <0) e P(Z <0).
(e) Calcolare P(W < 0).

(f) Calcolare P(X < 1),P(Y <1)e P(Z <1).
(g) Calcolare P(WW < 1).

(h) Calcolare P(W = 0).

(

i) Calcolare la funzione generatrice dei momenti di Z.



